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Лекции на Дон Касада – консултант по енергийна ефективност
1. Измерване на ток.
· Проверете дали челюстите на клещите са затворени напълно;
· Измерете трите фази и вземете средната стойност за изчисленията;
Малък дебаланс в напреженията води до по-голям дебаланс в токовете.
Например дебаланс от 1 % в напреженията води до 7 %  дебаланс в токовете.

· Изберете подходящия обхват на измерителните клещи;
· При бърза промяна в тока вземете средната стойност. В този 
случай може да направите три замервания и да вземете средната стойност.
· Мерете тока само на мотора. Ако има включени във веригата 
кондензаторни батерии – общия ток обикновено е по-малък от тока на мотора и  това може да доведе до заблуждение ;
· Спазвайте правилата по безопасност на труда –използвайте 
диелектрични ръкавици при меренето и  не се доближавайте прекалено до открити тоководещи части.
2. Измерване на дебит.
2.1. Възможни грешки при измерване на дебита с разходомер/водомер:

· Уреда може да е износен и да не показва точно. Тези уреди са 

трудни за тариране на място, а демонтажът и проверката им са скъпи и трудно изпълними.  Обикновено работят с години без да се тарират.

· Уреда е монтиран на неподходящо място.За да се спазят условията 

за монтаж – гладки участъци преди и след уреда е необходимо да се направят допълнителни разходи за по-големи помещения или шахти. Понякога тези разходи се спестяват за сметка на точността на измерване.

· Грешка поради неизправни обратни клапи на паралелно

включените ПА. 
Част от подадената вода от работещия ПА2 не се отчита на водомера, защото се връща през неизправната клапа на ПА1 в черпателния резервоар.
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2.2. Измермане на дебита, когато липсва водомер.
· Използване на Q-H характеристиката на ПА. Измерваме Н и от там 

съдим за Q.

При това приемаме, че П не е износена; върти се със скоростта посочена на табелата на П и сме измерили точно Н.

· Измерване по промяна в нивото на напорния резервоар за 

определено време. Делим обема на времето и получаваме моментния дебит.

· Измерваме нивото на водата протичаща през специално сечение.

3. Измерване на налягане.

· Добре е да се мери с преносим манометър /М/. Постоянно

включените М обикновенно са неточни. СК с изпразнител служи за монтаж на   М и за защита от флуктуации на налягането.

Първо затваряме СК напълно и след това леко го отваряме, докато стрелката на  М се отклони надясно.
Добре е ако използваме малък иглен СК за тази цел.

Изпразнителят служи за изпразване на въздуха в тръбичката.

· Налягането трябва да се мери на прав участък от тръбата – 2хD., за 

да се гарантира коректно показание.  /Схема/.

· За присъединяване на М към стандартен СК е необходим преход 

от цолова към милиметрова резба.

· При присъединяването да се ползват кълчища или тефлонова 

лента, за да се гарантира херметичност на връзката.

· Най-добре е налягането на П да се мери непосредствено до П, за да 

не оказват влияние на показанията загубите в арматури и фасонни части.

· Добре е след точката на мерене да има СК, който може да 

притваряме при изпитание на П.
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· Да се внимава да няма изтичане на вода от тръбичката, която води 

до М – например за охлаждане на лагерите на П. Това би понижило показанията на М.

4. При проучване на една система за оптимизация е необходимо преди да се

замерят параметрите й да се разговаря с помпиерите как е работила досега.

При замерванията е добре да се включат и операторите, за да се приобщят към екипа, който ще подобрява системата.

Да се помисли как да се опрости работата им, за да са съпричастни с бъдещите промени.

5. Вижте голямата картина преди да вземете решение за оптимизация.

Необходимо е да се осъзнае, че ефективната работа на ПА /Q;H;(/ сама по себе си не означава ефективна работа на системата /СРК – KWh/m3;лв/ KWh;лв/ m3/.

ПА може да работи с оптимален КПД, но ако не е подбран правилно параметрите на системата ще са незадоволителни.

Преди всичко трябва да се определи от какви Q и H се нуждае системата; какви са промените /сезонни; денонощни; др./ и след това да се изберат броя на ПА, техните параметри и начина на управление – как да се гарантира необходимия дебит при минимално възможно налягане.

Замерва се профила на консумацията – изменението на консумацията във времето.

При констатиран дебаланс – разлика между необходимите за системата Q; H и тези на монтираните ПА се преценява дали да се коригират параметрите на съществуващите ПА или да се подменят с нови. /І-ви подем; ІІ-ри подем;Дунарит/

Ако се вземе решение за подрязване на работните колела, това може да се планира за бъдещ период когато П постъпи за основен ремонт.                  

/І-ви подем; Г.Абланово;   ІІІ-ти подем; Чанаджика; Баниска/.

Понякога с цел снижение напора на П се предприема изваждане на една степен от П тип МТ /Кацелово; Красен ІІІ-ти подем/.

В този случай умишлено снижаваме КПД на П, но снижаваме налягането на системата и повишаваме общата ефективност - СРК.

6. Понякога монтажа на една по-малка П може да поеме работата на

системата, когато тя не е натоварена и по-този начин да увеличим гъвкавостта и ефективността на работа. /І-ви подем;Божичен;Красен;ДЗС Русе;Батин Раней 1/.

7. Идеите за енергийна ефективност /ЕЕ/ трябва да се продават.

Да се убеждават хората с цифри и факти. Постепенно да се дава информация за възможните подобрения. Да се гарантира един период от време, в което хората да осъзнаят и приемат предложените промени. В противен случай се съпротивляват и пречат на екипа, който въвежда промяната.

Много добри идеи са били отхвърляни, защото не са били правилно представени и не са били разбрани.

Тогава съпротивата е голяма и идеите не се реализират /Смукатели Цветница; 

ІІІ-ти подем; Помпа К157 за Ср.кула; Управление с честотни инвертори; Използване на преднапорите на ПС Караманово-с; Чанаджика; Г.Абланово/.

8. Загуби при притворен СК.

Pkw = (Qm3/h * (H)/367;

Пример: Измерен дебит 490 л/с = 1764 м3/ч; (H = 8 м,където:

(H е разликата в налягането на П – 58 м и налягането необходимо 
                за системата 50 м. поради притваряне на СК. СК се притваря, защото в противен случай се претоварва ел.мотора на П.

Загубите на мощност са: 
Pkw = (1764 * 8)/367 = 38 kw
9. Работа на ПА извън върховите часове.

Цените на ел. енергията се различават съществено в зависимост от това в кое време от денонощието я използваме. Затова избягването на работа с големи мощности през върха и наваксване през нощните часове е високоефективно мероприятие. Когато работим с големи мощности през нощните часове-зареждаме с потенциална енергия системата /пълним напорните резервоари/, което ни позволява през върха да спрем П или да работим с намалена мощност.

През нощните часове системата работи по-неефективно, защото се повишава налягането в напорния водопровод поради увеличения дебит /мощност/.
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Идеи:

1. Да се запознае персонала с методите и правилата за измерване на основните параметри на ПА – Q; H; cos(f); U; I; Вакум; Мощност и др.

2. При енергийно обследване на обект от ЕМО да използваме преносимия разходомер към отдела за по-сигурно измерване на дебита на ПА. Да се обърне внимание на грешки при измерването от неизправни ОК на съседните П на ПС.

3. Да се изисква при всеки избор на ПА от ПТО необходимите дебит и напор на системата. Да се разговаря и с експлоатационния персонал преди да се предприеме промяна на типа на ПА. Да се съставя профил на консумацията – сезонен и денонощен.

4. Идеите за промяна да се поднасят в достъпна форма без да се бърза, за да не се отхвърлят или да се провалят поради съпротива.

5. Да се опишат обектите, които работят с притворени СК и да се обсъдят варианти за премахване на това регулиране – по-малки ПА; Честотно регулиране; Престъргване на работно колело и др.

6. Да се преразгледат обектите по отношение резервите им за избягване работата през върха.

7. Да се монтират тройнотарифни електромери на всички обекти с над 5000 КWh месечна консумация.
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